

Классный час

Секрет имени

Имена, имена, имена –
В нашей речи звучат неслучайно:
Как загадочна эта страна –
Так и имя – загадка и тайна.
В этой жизни, а может и в той,
Под земною звездой небесной
Охраняет любого святого
Не для каждого, впрочем, известный.

А.Бобров. «Имена».

**Антропонимика –
наука, изучающая имена людей.**



Из истории имен.

Имена людей – это часть истории народов. В одних случаях человек характеризовался по каким-либо внешним признакам, в других – по положению в семье, по отношению к нему родственников, а иногда по роду его занятий.

Вот несколько имен-характеристик:

по внешности- *Мал, Бел, Косой, Рябой, Кудряш, Черныш, Некраса, Милава, Чернуха;*

по характеру – *Добрыня, Храбр, Горд, Молчун, Буян, Умник, Дурак, Несмеяна, Досада, Добрава;*

по профессии- *Кожемяка, Селянин и др.*

Попробуйте объяснить значение
древнеславянских имен:

*Любим, Несмеяна, Кудряш, Волк,
Добрыня, Ждан, Нечай, Метелица,
Друган.*

Существуют имена в переводе с греческого языка. Имеют значения божества, например:

Денис – является русской формой древнегреческого божества плодородия и виноделия Диониса,

Дмитрий – принадлежащий Деметре,

Деметра – олицетворение плодородия.

Также необходимо отметить, что имена в древней Руси образовывались способом сложения нескольких слов, например: Ростислав, Святослав, Станислав, Ярослав.

Буквально эти имена означают:

Ростислав – да умножится твоя слава.

Святослав – освященный славой;

Станислав – ставший славным;

Ярослав – блистающий славой.

Необходимо отметить и о существовании имен, которые обозначают ту или иную страну, например:

Анатолий – житель Анатолии,

Аркадий – житель Аркадии,

Роман – римлянин;

Лидия – происходящая из Лидии.

**У наших предков были имена,
связанные с животными и растениями:**

*Гусь, Зима, Лебедь, Бык, Соловей,
Беда, Малина, Калин.*

В конце X века (988 г.) князь Владимир Красное Солнышко дал согласие императору Византии (Греция) на крещение Руси. Священники, стояв на берегу, осеняли каждого крестом и давали новое имя.

Так ***Жданы, Храбры, Рыжуны и Малюты*** становились ***Василиями*** и ***Кириллами, Аннами*** и ***Евдокиями***.



С принятием христианства многие древнерусские имена были вытеснены так называемыми календарными, поскольку имя ребенку стали давать по святцам – календарю с именами святых, нарекали ребенка по имени святого. А святцы предлагали древнегреческие, латинские, древнееврейские по происхождению имена. Так появились женские имена: **Василиса, Федосья, Фекла, Мавра.**

Календарные имена Мария и Иван были самыми популярными в России.

Резкое увеличение числа женских и мужских имен произошло **после революции 1917** года в результате отмены акта крещения, а значит, обращения к списку церковных имен как к единственному источнику официальных именных форм. Например, «Отрывной календарь Северо-Западного Промбюро» (Ленинград) в 1925 году включал следующие памятные даты и связанные с ними имена:

7 февраля (1478 г., родился автор «Утопии» Томас Мор) – предложены имена **Мора и Томас**;

25 февраля (1799 г., учреждение Медико-хирургической академии в Санкт-Петербурге) – имя **Академа**;

31 мая (1918 г., Постановление об обязательном совместном обучении) – имена **Наука и Луначар**.

Так появились имена:

Алгебрина,

Баррикада,

Граната,

Динэра – «дитя новой эры»,

Кнопка,

Облигация,

Октябрина «октябрь»

Райтия – «районная типография»,

Рев и Люция – слово «революция», разделенная для двойняшек.

Красарма (сокращенное словосочетание «красная армия»)

Характеристика женских имен:

Анастасия. Это имя - женская форма мужского имени `Анастас` и означает возвращение к жизни`. Воскрешенная (греч).

Настенька (уменьшительное имя от Анастасии) - самое распространенное имя героинь русских сказок. Девочке с таким именем на роду написано быть самой красивой, самой умной, самой нежной. Она всеобщая любимица и никогда не обманет хороших ожиданий. Анастасия растет мечтательной, у нее хорошо развито воображение. Она беззащитна перед злыми и хитрыми людьми, ее можно обмануть и обидеть, поэтому Настеньке необходимы защита и поддержка. Родителям надо приложить определенные усилия, чтобы Настя с раннего детства приучалась убирать за собой игрушки, складывать книги, помогать старшим в работах по дому. Воспитанное в детстве трудолюбие сохраняется на всю жизнь.

Анастасия может стать хорошей артисткой, воспитателем в детском саду, врачом. Ее тонкое душевное устройство располагает людей к доверию, помогает быстро устанавливать откровенные отношения. Она хорошая хозяйка, любит украшать дом цветами и изящными вещами.

Характеристика женских имен

Екатерина. Имя происходит от греческого слова `катариос`, означающего `чистый, непорочный`.

Екатерина, в представлении большинства людей, вызывает ассоциации с `царским` именем, с величавостью и властностью. Но в жизни женщины, называемые этим именем, чаще всего ничего общего с таким представлением не имеют.

Екатерина уже в детстве выделяется некоторым своеобразием. Самолюбива, с трудом переносит чье-то превосходство. Стремится быть лучшей в классе и общаться старается только с `избранными`.

Хорошо справляется с работой в любом виде деятельности, особого предпочтения какой-нибудь профессии не отдает.

Склонна верить астральным прогнозам. Обладает нерешительным характером.

Екатерина испытывает внутреннее беспокойство и тревогу по самым незначительным поводам, она может совершать непредсказуемые поступки. Хозяйственными делами занимается по необходимости.

Характеристика женских имен

Милена. Очень часто растет единственным ребенком в интеллигентной семье, всеми избалованным и заласканным. Девочка обычно несколько ленивая, но добрая. Она привыкла, что всеми ее действиями руководят взрослые, и лишена всякой самостоятельности. Друзья заботливо опекают ее. Став взрослой, к счастью, она утрачивает это качество.

Милена обладает сложным и противоречивым характером, она упряма, ворчлива, любит навязывать свое мнение, требуют к себе повышенного внимания. Общаться с ней непросто. Очень гостеприимна, хотя далеко не образцовая хозяйка.

Ее отличает душевная теплота, эмоциональность, она способна разделить чужую радость, и посочувствовать чужому горю.

Нередко живут вместе со своими родителями, потому что без их помощи не в состоянии обойтись. По профессии Милены: экономисты, врачи, медсестры, продавцы, педагоги, бухгалтеры, инженеры.

Характеристика женских имен

Светлана.Имя славянского происхождения, от слова `светлая`.

Светлана с детства отличается противоречивым и сложным характером. Она очень высокого о себе мнения, но учится средне, у нее нет особенных способностей, благодаря которым она выделялась бы среди сверстников.

Много времени уделяет общественной работе, у нее есть склонность командовать. Легко принимает сказанное людьми на веру. В то же время Светлана - добрый человек и способна оказать человеку совершенно бескорыстную помощь. В молодые годы начинает особенно тщательно следить за своей внешностью, в одежде старается следовать моде, но иногда ей изменяет чувство меры.

Светлана – уступчивая, общительная. Хорошо приспособляется к обстановке. Не лишена трудолюбия. Счастье Светланы всегда зависит от нее самой. С возрастом становится образцовой хозяйкой.

Характеристика мужских имен

Михаил. Имя происходит от древнееврейского имени Микаэль, что означает `равный, подобный Богу`.

С мальчиком Михаилом у учителей и родителей проблем, как правило, не бывает. Он старается все делать хорошо и вовремя. Может участвовать в спортивных играх вместе со своими друзьями и петь в детском хоре.

Михаилу свойственен логический склад ума. В незнакомой обстановке ориентируется быстро. Болезненно воспринимает критические замечания. Он может получить любую специальность: учителя, юриста, токаря, водителя. Из Михайлов получаются хорошие руководители самого высокого уровня. Удастся им карьера и на военной службе. Михаил легок в общении, незлопамятен. Любит возиться с кошками и собаками. С удовольствием проведет время на садовом участке.

Характеристика мужских имен

Павел. Имя происходит от латинского слова `паулюс`, означающего `маленький`.

Павел - добрый и отзывчивый ребенок. Он с большим желанием будет помогать матери ухаживать за младшим братом или сестренкой. Никогда не нарушит запретов взрослых и будет убеждать своих друзей не переступать рамки дозволенного. С возрастом у Павла еще больше проявится способность к сопереживанию, сочувствию. Люди смогут ему доверить свои тайны.

Павел нередко профессию выбирает соответственно своему спокойному характеру. Коллеги по работе будут ценить в Павле трудолюбие, надежность и способность в любой момент прийти на выручку товарищу. Выполняет свою работу так, что ни подгонять, ни заставлять его не надо.

В характере Павла нет ничего слишком яркого и выдающегося. Предпочитает принимать гостей у себя, чем ходить самому в гости.

Характеристика мужских имен

Виталий. Имя происходит от латинского слова `виталис`, что означает `жизненный`.

Маленький Виталий - типичный `маменькин сынок`. Он ласковый и послушный мальчик, всегда старается быть поближе к матери. Если он младший в семье, то с опаской относится к старшим братьям и сестрам. В обществе более младших по возрасту, чем он сам, уверенно возьмет на себя роль заботливого и доброго покровителя. Виталий прилежен, умеет освоиться в незнакомой обстановке. Он умен, целеустремлен, до некоторой степени упрям.

Виталий интересуется музыкой, шахматами, к азартным играм равнодушен, но может составить компанию для игры в карты.

Среди увлечений может быть и автомобиль, которому будет посвящать очень много времени. С удовольствием будет сам заниматься ремонтом машины. В Виталии преобладает склонность к технической деятельности и точным наукам. Он будет хорошим инженером, конструктором, учителем математики или физики. Преуспеет и в бизнесе.

Характеристика мужских имен

Даниил. В переводе с древнееврейского означает `Божий суд.`

Даниил - спокойный и добрый мальчик. Характером больше похож на мать. Болеет мало. Любит подвижные игры. Общителен, постоянно окружен друзьями. Даниил не выносит лжи, может даже вспылить, но тут же быстро отходит и зла долго не помнит. Рожденные зимой Даниила всегда талантливы и добиваются многого в жизни. `Осенние` Даниила расчетливы, несколько эгоистичны.

Осваивают самые разнообразные профессии. Могут быть инженерами, художниками, предпринимателями, поварами, водителями, строителями.

Любит детей, может увлекаться рыбалкой или охотой.

Цветные имена:

КРАСНЫЙ ЦВЕТ. Люди с «красными» именами активны, открыты, трудно поддаются воспитанию. Они очень работоспособны, целеустремленны и обычно многого добиваются в жизни. К таким именам относятся **Александра, Алина, Валерия, Галина, Елизавета, Зоя, Аркадий, Борис, Кирилл, Семен, Станислав, Алла, Виктория, Юрий, Филипп, Эдуард, Максим, Михаил, Николай, Олег, Софья** (Владимир и Тамара – бордовый).

РОЗОВЫЙ – цвет оптимизма, отражает такие черты характера, как любовь, жалость, нежность, слабость, робость, сентиментальность. К ним относятся имена: **Дарья, Ева, Оксана, Полина, Анастасия, Анатолий.**

ЖЕЛТЫЙ ЦВЕТ. Люди с «желтыми» именами – творческие натуры. Они склонны к абстрактному мышлению. Это раскрепощенные, оригинальные и самобытные люди. Вот эти имена: **Анна, Вера, Лариса, Надежда, Виктор, Денис, Дмитрий, Михаил, Петр, Марина.**

ОРАНЖЕВЫЙ ЦВЕТ. Людям с именами «оранжевого» цвета присущи такие отличительные особенности, как энергичность, легкая возбудимость, раздражительность и... святость. Оранжевому свету соответствуют имена: **Ангела, Юлия, Камилла, Павел, Святослав, Станислав.**

ЗЕЛЕНый ЦВЕТ. С этим цветом связаны люди волевые, обладающие сильным умом, склонные к лидерству, имеющие твердые взгляды и убеждениями. Это – **Наталия, Екатерина, Серафима, Виталий, Григорий, Евгений, Константин, Владислав.**

ГОЛУБОЙ ЦВЕТ. Люди этого цвета характеризуются беспечностью, необязательностью, склонностью к частой перемене образа жизни. Круг имен этого цвета: **Кристина, Любовь, Мария, Тамара, Ирина, Василий.**

СИНИЙ ЦВЕТ. С ним связаны такие черты характера людей, как уравновешенность, склонность к самопожертвованию. Они – прекрасные друзья, несуетливы, лишены эгоизма. Имена такого типа: **Ольга, Нина, Роман, Геннадий, Георгий, Андрей.**

СИНЕ-ЗЕЛЕНый ЦВЕТ. Люди этого цвета обладают силой воли, принципиальностью, вниманием ко всему окружающему, стремлением избежать в жизни ошибок. К ним относятся имена: **Игорь, Сергей.**

Необходимо различать
официальные и неофициальные
формы именованя людей.

Официальные имена – это полное произношение имени, которое записывается в документах.

Неофициальные – дома, в кругу друзей, среди товарищей по работе, сокращенная форма имени.

Вывод:

В современном мире выбор имени зависит:

- во-первых, наиболее распространенными являются случаи выбора имени в честь родственников;
 - во-вторых, благозвучие имени и соотнесенность его с отчеством, фамилией;
 - в-третьих, случаи употребления редких и своеобразных имен.
- Реже выбор имени зависит от случая.

Роль личного имени в жизни человека очень велика.